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杭州大观山种猪育种有限公司  李杰
摘要：猪人工授精过程包括后备公猪的调教，采精前准备，采精，精液品质检查，稀释，分装与保存，发情母猪的鉴定，输精，记录等环节，无论哪一个环节出了问题，都会影响到最后的受胎效果。本人因工作需要，在该公司直接从事猪人工授精工作多年，对人工授精工作有了更具体深刻的认识，因此，撰写此文与正从事人工授精工作的猪场技术员们共享。本文在总结过去猪人工授精技术理论和工作经验的基础上，从猪人工授精技术的各个环节入手，制定出了一个更科学，完善的操作规程。
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    猪人工授精技术是养猪生产中经济有效的技术措施之一，是种猪培育和商品猪生产的有效方法，也是实现养猪生产现代化的重要手段。其最大的优点是减少公猪的饲养数量，增加优良公猪的利用机会，从而提高猪群的整体质量。
1 后备公猪的调教
1.1调教要求及注意事项

后备公猪达7 ~ 8月龄，体重至少120kg，健康无病、营养良好、精力充沛，并已经有过与母猪的接触训练方可开始采精的调教。调教宜在早上喂食前（如果已喂食，则不能马上调教，需等至少半小时以后），尽量选择晴爽的天气会更好。调教前让公猪在室外适当运动对于调教工作会有一些好处。采精栏要打扫干净，移去一切能影响公猪注意力或可能妨碍调教的杂物，然后把公猪赶进采精栏调教。剪去公猪包皮外的长毛，挤去包皮内的积尿，用0.1 %的高锰酸钾溶液擦拭消毒包皮周围和腹下部位，再用清水洗净并擦干。采精人员要使公猪集中精力于采精台并诱导其爬跨。调教时间以10-20分钟为宜，一次不成第二天再进行；在调教中如若发现公猪有厌烦、对台猪无兴趣或爬跨受挫情绪不佳应停止本次调教。在整个调教过程中切忌对公猪粗暴鞭打和大声呵斥，爬跨姿势不当要耐心帮助纠正。适当保持与公猪的距离，以防公猪攻击工作人员。公猪如果调教成功，隔一天要再采精，巩固调教。以后每周一次，坚持一个月。
1.2调教措施

（1）采精台上洒泼发情母猪的尿液、其他公猪的精液或唾沫，通过强烈的气味刺激公猪爬跨。
  （2）公猪包皮外按摩阴茎有时对促使勃起有作用，或者站在采精台一边与公猪相对诱导其爬跨。
  （3）在其他公猪采精时让被调教公猪隔着铁栅观摩以激起其性欲，但要十分  注意隔离，不能让两头公猪直接接触而发生斗殴。
（4）采精时先采已调教好的公猪，完毕后再赶入需调教的公猪，让其嗅闻前一头公猪在采精台上留下的强烈气味，以激起性欲。
 （5）将一头发情旺盛的母猪带至采精台旁，让被调教的公猪爬跨，当经过数次爬跨公猪性欲达到高潮时把母猪赶走，转而引导公猪爬跨采精台。
2 采精前的准备
2.1采精栏和采精台的打扫|
    采精栏和采精台要打扫干净，移去一切能影响公猪注意力或可能妨碍采精的杂物，但不能用水冲洗，防止地面太滑。采精栏内不能抽烟和留下烟味及其他异味。

2.2 采精用品的准备
    采精用品包括采精杯，玻璃棒，温度计，载玻片，盖玻片，滤纸，橡皮筋，一次性保鲜袋，一次性手套，光学显微镜等。直接接触精液的物品都必须消毒，使用前放入40 ℃的恒温鼓风干燥箱中干燥和预热。
2.3稀释液的制备
    用蒸馏水器制备足够的双蒸馏水，倒入1000ml放有磁珠的烧杯中，一般加入一包稀释粉，然后放在搅拌器上搅拌，等到烧杯中稀释液完全澄清时（一般需要15-30分钟）停止搅拌，最后将稀释液倒入消毒过的干净的瓶子（如500ml生理盐水玻璃瓶）中，放于35-36℃的恒温水浴锅内加热。新配制的稀释液应静置1小时左右以稳定pH值和渗透压，才能用于稀释精液。

3 采精
3.1徒手法采精
    徒手法采精由于不需要器械，方法简便，可分段收集精液，因此最近几年世界各国普遍流行。将要采精的公猪赶进采精栏内，等待其爬跨。公猪可能要在采精台跨上爬下数次，待性欲旺盛方才稳定，采精人员可从侧后接近公猪进行采精。采精人员一手戴上双层一次性手套，一手拿套有滤纸的采精杯。用带有手套的手挤去包皮内的积尿和污垢，用0.1 %的高锰酸钾溶液擦拭消毒包皮周围和腹下部位，再用清水洗净并擦干。当公猪爬上采精台，等猪后躯连续几次挺出阴茎时，摘掉外面的脏手套，迅速用手握住龟头螺旋部分，拇指轻轻按摩龟头顶端，四指适当施压，压力由小到大，紧随阴茎的抽动不放手，随着进一步勃起顺势拉出阴茎。在这个过程中要避免阴茎的任何部位碰到采精台或公猪本身，一方面为防止阴茎特别是龟头部位擦伤，另一方面要避免可能存在的污染。射精开始即将拇指移开，仍然保持节律性地施压，另一只手用采精杯接住射出的精液。采精时尽可能使阴茎保持水平状态或略微朝上，以防包皮积尿流入采精杯。
公猪射精的过程可分为几个阶段，开始射出的多为清亮的精清，因比较脏，不宜接取。然后才是稍稠、乳白色的富含精子的部分。以后或稀或稠会交替出现，稀的精液不需要接。胶粒会伴着精液一同射出，数量以后部为多，这时可用拇指随时拨除，以免影响精液的采集或掉入采精杯阻碍精液的过滤。公猪射过一次精后要停顿一下，阴茎来回抽动几次，握阴茎的手不能放松并再次施压，按摩龟头促使其再射精。这样反复可能有2 ~ 3次。虽然后面射出的精液会很稀，或许没有什么价值，但一定要保证射精过程完整，使公猪感到尽兴，以维持公猪较好的性反射。
 射精完毕，采精人员要顺势将阴茎送回包皮中，迅速站起离开，防止公猪突然倒下或跳下时会压到踩到人。最好让公猪自己爬下采精台，遇到爬下有困难的公猪尤其是老公猪时，要适当辅助其爬下采精台，以免公猪（如肢蹄）受伤，待其恢复常态赶入栏内。
3.2 假阴道法采精
    假阴道法是借助模仿母猪阴道功能的器具，只能采集全份精液，要求设备多，清洗费时费力，现在采用较少。其优点在于能维持适宜的温度与压力、容易做到使公猪的阴茎和精液不受污染。若外界气温很低，用手握法易使公猪阴茎遇冷回缩，也会使射精不完全，用假阴道法则可防止这种情况发生。

   采精前先在已洗净、消毒、干燥的假阴道内涂抹少许润滑剂（如液体石蜡）；向夹层内注入约有总容量2 / 3的40 ℃温水，插上双连球充气；连接带保温护套的集精瓶。当公猪爬上采精台，采精员就在假阴道开口处接纳阴茎，并通过双连球有节律地施加压力，以增加其快感。假阴道应向悬挂集精瓶处倾斜，以防倒流。公猪射精完毕后，随着阴茎的软缩放掉假阴道内的空气并小心地将集精瓶取下，同时要严防水和其他脏物落入集精瓶内，残留在假阴道中的胶体也不要让其进入集精瓶。

4 精液品质的检查

    精液常规检查的项目有：精液量、色泽、气味、PH值、活率、密度；可作为定期检查的项目可以有：死活精子比例、畸形率、精子存活时间、美蓝褪色时间、抗力系数等。采出的精液必须立即进行检查。

4.1精液量
.  精液的密度近似于1g/ml，所以可通过电子秤称重来计算精液量。              
4.2色泽和气味：
    正常的猪精液为乳白色，略有腥味，乳白色程度越深说明精子密度越大。如呈粉红色就可能混有血液；黄绿色带有异味是混有浓液；黄色是混有尿液，各种色泽、气味异常的精液应废弃不用，查找发生的原因，采取措施避免或对病猪及时治疗。

4.3 PH值
    新鲜精液用精密PH试纸或酸度计测得。正常猪精液的PH值为7 ~ 7.5，如果精液中有大量微生物污染或含大量死精子时，由于氨的大量产生使PH值上升而呈偏碱性，存活力、受精力和保存效果都要受到影响。所以pH值偏低一些的精液品质较好。

4.4 活率
 在采精后、稀释后、保存中、输精前都要进行精子活率的检查。
   观察精子活率必须在35 ~ 38℃的显微镜恒温台或可置入显微镜的保温箱中，在100 ~ 150倍下观察。低温保存的精液必须先缓缓升温。将需要检查的精液轻微摇动或用玻璃棒稍稍搅动至均匀，滴在载玻片上然后合上盖玻片。
 活率采用十级评分，即按在一个视野中直线前进运动精子的估计百分比分成十级，从0开始，活精子每上升10%，评分上升0.1分。凡作旋转运动、原地摆动的精子均不算作活精子。旋转运动或倒退运动的精子往往是受到冷休克或稀释液与精液不等渗所致，有可能回恢复正常；原地摆动则是精子衰老即将死亡的标志。一般精子活率在0.6以下就不宜再作输精用；用于稀释保存或做冻精的要求原液精子活率在0.8以上。
4.5密度

4.5.1 估测法
    此法比较简便易行，常与精子活率测定（原精）同时进行，根据显微镜观察精子间的间隙大小分为密、中、稀三级。密级：精子之间空隙很小，小到容不下1个精子；中级：精子之间有一定空隙，可容纳1 ~ 2个精子；稀级：精子间空隙很大，可容纳2个以上精子。
4.5.2光电比色计法
    将精确计数的精液以不同比例稀释制成标准管，用光电比色计测定其透光度，制成透光度和密度的对照表或曲线图。要测定的精液样品只要先在光电比色计上测得透光度，便可在对照表或曲线图查出其密度。此法要求精液一定要将胶状物等过滤干净，以免影响测定的准确度。

4.6死活精子比例
    以伊红（刚果红）―苯胺黑（苯胺兰）染色涂片检查，死精子主要是头部在苯胺黑的暗背景中被染成红色，而活精子因其机能的半透过性膜能防止色素侵入，故不着色。由于一些非直线前进运动的精子也不着色，这种方法得出的结果常比直接镜检的方法高，但二者相关很大。这种方法一般用于新鲜精液的检查。

4.7 畸形率 
    精子的形态是否正常和受精力密切相关，畸形率是其中一个重要的检查项目。具体步骤是：制片―阴干―酒精固定―漂洗―阴干―染色（红、蓝墨水，美蓝，龙胆紫均可）―阴干，然后在显微镜（400倍）下观察计数。检查精子总数应不少于200个，计算出畸形精子的百分率。常见的畸形精子类型有：头部巨大，圆形，细长或双头；颈部膨大，纤细，屈折，带有原生质滴；中段膨大，纤细，弯曲，双体，带有原生质滴；主段短小，弯曲、双尾和带原生质滴等。当畸形率超过20 % 便不得作输精用，该公猪要停用一个时期，改善环境，加强饲养，待恢复正常后再使用。
4.8 精子存活时间
    精子存活时间是指精子在体外的一定的条件下能生存的时间。通常将精液稀释后置于0 ℃的冰箱中，定时取出少量精液逐步升温至37 ℃，用显微镜检查，每天2 ~ 3次，直到精子全部死亡或只有摇摆运动为止，所需总的小时数即为精子存活时间。存活时间越长，则说明精子活力强，品质好。

4.9 美蓝褪色时间
    美蓝是氧化还原指示剂，氧化时呈蓝色，也容易氢化还原而褪色。因为精液中有去氢酶，活精子在呼吸时氧化脱氢而使美蓝还原成无色。美蓝褪色时间也就可以作为精子代谢能力的一个简明标志，也能反映出精子活率和密度的高低。

以含0.02 % 美蓝的生理盐水与4倍量的精液混匀，装入1毫升小试管中，以石蜡封口隔绝氧气，放在40 ℃下观察褪色所需的时间。

4.10 抗力系数
    抗力大致表示出精子在体外对所处环境的生活力。方法是在0.02毫升的精液中逐次加入1 % 氯化钠溶液10毫升，同时显微镜观察精子的存活状况，直至精子全部死亡，此时已加入氯化钠溶液总量达精液量之倍数即为抗力系数。

5精液的稀释
    精液的稀释：通过检查精液的精子密度、数量，并结合需要输精的母猪头数、及是否需要保存作重复配种用等情况而确定稀释倍数。一般要求每毫升稀释精液中有0.5亿以上的精子，保证每头母猪获得80毫升输精量时有不少于40亿个有效精子。例如：某头公猪一次采精量为200ml，活力为0.8，密度为2亿/ml，则总精子数为400亿，按每瓶需要40亿个精子，可以稀释10瓶，按每瓶精液80ml，需要向200ml精液中加入稀释液600ml。
    用稀释液稀释精液时，先用温度计检查稀释液和精液的温度，当两者温差不超过1 ℃时才能稀释，稀释时最好用玻璃棒引流，将稀释液沿玻璃棒缓慢导入精液中，并用玻璃棒缓慢搅拌。当稀释倍数大时，先低倍（1-2倍）稀释，静置1分钟后，再稀释。精液稀释后静置片刻对精子的活率再次镜检，确定正常后分装，或输精或逐步降温、保存。
6.精液的分装与保存

 （1）稀释后的精液经再次检查合格，进行分装（每瓶80 ~ 100ml），将精液缓慢沿瓶壁倒入输精瓶内，挤出瓶内的空气，最后盖上盖子。

 （2）每瓶贴上标签，标明公猪的品种、耳号、采精日期。

 （3）分装好的精液置于合适的温度下（22℃ ~ 25℃）1小时，其间要避免强光直射，待精液冷却后平放入17℃的冰箱中，保存期间每隔12小时摇匀一次精液（上下颠倒），防止精子沉淀凝集死亡。

 （4）平时尽量少开启冰箱门，以免内外温差对精子造成打击。
 （5）定期检查冰箱内温度，确保冰箱内温度的准确性。
7 发情母猪的鉴定
    母猪的发情一般经历发情前期（2 ~ 4天）、发情期（1 ~ 3天）和发情后期（1 ~ 3天），期间可见行为、外阴和黏液的变化：食欲显著下降，甚至不吃，圈内走动，时起时卧，爬墙、拱地、跳栏，允许公猪接近和爬跨。用手按其臀部，出现静立反射。几头母猪同栏时，发情母猪爬跨其他母猪。外阴粘膜呈紫红色，粘液多而浓。静立反射行为的确定是判断母猪发情的最佳依据。发情母猪的静立反射是在自身雌激素水平的升高和公猪分泌的外激素的相互作用下发生的。所以利用公猪试情对于准确判断静立反射是最好的方法，通过每天短期接触公猪能增强其静立反射。在利用公猪试情时同时综合其它发情症状来判断，准确性将更高。到达受配期的母猪外阴由鲜红刚转紫红或淡红，肿胀稍退出现微皱；黏液量多且稠，可拉成短丝；行为上狂躁和静立交替出现。有人进入猪栏内就移臀部靠近，推之不动，压背不走，且有弓背反应；触摸肋部、推搡臀部，尾渐上举，黏液增多，身体微颤，表现出静立反射。
8 输精
8.1输精时间的判定
    母猪的品种，年龄，体况决定了发情持续的时间和排卵的时间，这种差异决定了母猪的最佳输精时间。
    一般母猪在发情后24-48h内排卵，排卵高峰期在发情后36h左右，母猪排卵的时间持续10-15h，母猪的卵子保持受精能力的时间是8-10h，而精子在母猪生殖道内保持受精能力的时间是24h。发情期短的母猪（如经产老母猪，培育母猪）开始排卵早，应提前输精，发情期长的猪（如初配母猪，本地母猪）开始排卵较晚，输精时间要延迟。
    适宜的首次输精时间应在出现静立反射（接受公猪爬跨）后的6 ~ 10小时间，12h后进行第二次输精。经产母猪根据断奶后发情的间隔确定输精时间。有试情公猪时，断奶后5天内发情的经产母猪出现静立反射后12h进行第一次输精；断奶后6天以上发情的经产母猪出现静立反射时，立即进行输精。无试情公猪的情况下，发现有静立发射立即输精，12h后进行第二次输精。青年母猪应根据外阴肿胀情况，粘液情况并结合试情公猪确定输精时间，母猪粘膜肿胀，发亮，略呈暗红色，阴道粘液变得较粘稠浑浊，在手指间缓缓拉开可拉成丝，出现静立反射后立即输精，对于返情母猪出现发情症状立即进行输精。

8.1输精前的准备
（1） 将需输精的母猪转入可单独饲养的配种栏内，以免其他母猪干扰。用卫生纸或消毒过的抹布擦净母猪的外阴。
  （2） 输精用的器械经严密消毒，使用之前再用生理盐水或稀释液冲洗。尽量使用一次性的器材；输精管不经消毒不能共用。

  （3） 使用经保存的精液要逐步回温至30 ℃ 左右，并检查精子活力要在0.7以上方可使用。

  （4）输精人员要戴好一次性手套，减少输精过程中的污染。
8.2 输精方法
    输精管与输精瓶（袋）连接，在输精管前1 / 3涂抹少量润滑剂（如液体石蜡），轻轻将输精管插入阴道，沿阴道上壁旋转向前滑进，遇到阻力稍稍后退旋转输精管再往深部插入，直到输精管的螺旋头部有被咬住的感觉（即被锁住在子宫颈）为止。插入深度：青年母猪25厘米左右，经产母猪30 ~ 35厘米。插入后将输精管稍稍退出一点，抬高输精瓶（袋），借助高差的压力输入精液。如精液停止流入或有倒流现象，暂时停止输精，重复前面的过程将输精管再次抽插。整个输精过程不少于5分钟，输精完毕，将输精管尾部打折留置片刻，防止精液流出。任其自然停止宫缩后缓缓抽出。

待配的母猪通过嗅觉、触觉感受到公猪的刺激会提高催产素的分泌水平，引起子宫的持续强烈收缩，有利于精子的运行。输精的同时有公猪在场将会提高输精、受胎效果。如没有公猪在场，输精人员用一条腿跨压在母猪背上或反坐在母猪背上，使母猪感受被公猪爬跨一样的感觉；轻轻按摩母猪的阴蒂，微微抽动输精管，增加母猪的快感，促使母猪安静和子宫的收缩，提高输精效果。在输精的最佳状态时，随着母猪子宫的收缩，子宫内形成负压，精液会被顺利地吸进去。

在输精过程中如遇到母猪排粪、尿而污染了输精管，应立即更换新的输精管。

8.3输精的次数和间隔时间
    在同一情期内输精2次或3次都足以使有效精子覆盖母猪的整个排卵期，使精子和卵子有相遇受精的机会。一般做法是：全人工授精采用间隔24小时输精2次，输完后发情良好的猪可进行第三次输精；
9记录

   （1）公猪使用频率记录：记录公猪使用（采精或自然交配）的日期，以调整、控制公猪，使其使用频率在每周1~ 4次的幅度内。

   （2）采精及精液品质检查记录：记录公猪号、采精日期及精液品质检查的各项数值。

   （3）精液稀释保存记录：记录公猪号、原精数量、稀释倍数、稀释后活率、分装袋数；保存中活率抽检情况、摇匀时间；如果有外供，还应记录精液发出时间、数量，发出前的检查结果。
   （4）配种记录：记录与配公、母猪耳号，配种时间，配种方式；测孕时间，测孕结果；返情时间，流产时间。
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